



涉外婚介 漫画刘音

漂泊在外的华人，到了谈婚论嫁的年纪，总免不了要“纠结”一番。华人“剩男剩女”们总是抱怨自己的“另一半”为何迟迟不出现，找对象越来越难了。

近年来，电视上相亲节目的海外专场越来越多，不少婚恋网站开辟跨国婚恋服务，许多定居海外的单身华人男女回国相亲。种种现象都在说明一个问题：海外华人的婚恋状况不太乐观。华人“脱光”难的背后，有何“玄机”？

### 婚恋难，很普遍

近年来，华人“剩男剩女”的队伍越来越庞大。婚恋难是华人群体面临的一大难题。

定居美国的李先生，2004年毕业于中国著名的高等学府，并于同年到美国闯荡。作为第一代移民，李先生一心扑在事业上。“作为一名老外，我必须加倍努力来实现我的美国梦。”经过一番打拼，李先生成为一家著名公司的高级分析师。

已步入而立之年的李先生，事业有成，但感情生活却还没有着落。谈及择偶标准，李先生说：“我料理家务能力一般，想找一个‘会照顾人’的妻子。”他认为这样的女性在美国不好找，“她们总是希望能与男人做一样的事，甚至有朋友责怪我不会生孩子。”他调侃道。

这样的事不仅发生在与中国文化差异较大的西方国家，就是在中国文化较为相近的东亚国家，也屡见不鲜。

陈先生的女儿丽晓，今年26岁。从东京大学毕业后，进入日本的研究机构工作。丽晓平时忙于研究工作，无暇顾及个人恋爱问题。对陈先生介绍的人选，丽晓并不积极。陈先生说，有时候父母之间谈得很投机，只等着双方儿女点头答应，但这种父母做主的“亲事”，通常得不到子女的承袭。

### 文化异，是内因

2003年移民美国的林先生，对华人“婚恋难”这一现象表示理解。他说，华人想在美国成家并不容易，因为身边年龄相

# 华人“单身贵族”相亲忙

杨宁 杨晓敏

当的华人本来就不多。而且，为了在异国他乡站稳脚跟，华人努力打拼事业。繁忙的工作使得他们的生活圈更窄，无暇顾及终身大事。

单调的生活，繁忙的工作，狭窄的社交圈，让不少大龄华人青年“待字闺中”。不过，华人“脱光”难，社交圈窄只是外因，文化差异才是内因。

康先生10年前到加拿大留学，现已在加定居并结婚生子。



相亲角 中新社发

他表示，在加拿大，华人更愿意与华人联姻。一方面是大家文化背景相似，另一方面则是外国人并不太愿意选华人做配偶。他们对华人大多抱有一些偏见。这让华人在婚恋市场上处于劣势地位。许多华人就这么被“剩”下了。

旅居澳大利亚的王先生说，他的一位中国女性友人嫁给了澳大利亚当地人。两人在日常生活的小问题上尚能迁就对方，但每年农历新年常常成为争吵的理由。“刚结婚那会儿，她丈夫还愿意跟她回国吃团圆饭。时间长了，他就觉得特地请假、安排行程很麻烦，不愿意回去。他不理解春节对中国人的重大意义。”

### 相亲忙，形式多

社交圈窄、文化差异和地域歧视等只有海外华人才面临的问题让华人“单身贵族”们在寻找真爱的路上背负了太多压力。既然文化差异是华人“脱光”难的内因，许多华人热衷于

回归“母文化”之地，寻找知“根”知“底”的另一半，也就不难解释了。

今年初，日本华人张先生就踏上了回国相亲之旅。在父母眼中，28岁的他已跨入剩男行列。本不抱太大希望的他，竟“一战告捷”，与相亲姑娘一见钟情。如今，他与女友已在商量结婚成家的事。

事实上，随着近年来回国相亲的华人越来越多，相亲形式也日趋多样化。不少华人选择上中国的电视相亲节目的海外专场，希望借助这种相对“摩登”的相亲方式，寻找“另一半”。“虽然成功率手几率不高，但是‘不入虎穴，焉得虎子’”，旅居美国的叶先生说。

在国内，不少家长自发成立了“相亲角”，其中的“海外角”甚至细分为“美国角”、“日本角”等。每逢周末，家长们便纷纷展开替海外子女相亲的活动。

另外，不少华人“剩男剩女”还热衷于参加“连轴转”的传统相亲。在新加坡工作已有两年的朱先生表示，春节期间，他回家过年的日程就被家人安排的10余场相亲占据。

华人寻找真爱之路，虽然颠簸，但是充满希望。



包办婚姻 秦迎绘 新华社发



日本甘肃同乡会成立大会 4月20日下午在东京中国文化中心举行，约80名会员、侨界人士、中日友好人士出席大会。甘肃同乡会会长黎远宁、中国驻日本大使馆参赞吕小庆、甘肃省侨联主席费亚夫等分别致辞。孙辉摄



图为中国驻多伦多总领馆副总领事张美芳（左二）代表灾区接收华联会的捐款。右二为华联会名誉主席陈丙丁，左一为华联会主席魏成义。赖海隆摄 中新社发



当地时间4月25日晚，法国各界侨团代表和中国驻法使馆工作人员约200人在法国华侨华人会馆举行集会，共同悼念在四川雅安地震中遇难的中国同胞。图为全场为地震的遇难者默哀。龙剑武摄 中新社发

## 日本华侨如何告别「低保困境」？

胡璇心

据日本NHK网站22日报道，为鼓励低保人群就业，提高其劳动积极性，日本厚生劳动省将于8月降低4%的低保金额。

根据此法案规定，若低保对象找到工作，地方政府将其保留部分所减少的低保金，并为其积攒起来。到该低保对象不再需要低保金资助的时候，政府会发放为其积攒的低保金。

低保是日本政府对经济困难的国民支付的最低生活保障费。原则上低保是针对日本国民的，但是厚生劳动省在1954年发出、1986年改正的《关于对生活穷困的外国人实施的生活保护措施》中指出：外国人生活陷入穷困时，在符合生活保护法所规定的条件下，也可以得到生活保护。

但是外国人领取低保，并不是作为法律的权利加以保障，只是日本政府单方面采取的行政措施。因此，当华侨的低保权利被侵犯时，难以得到法律的保护。

2013年1月，日本厚生劳动省发出通知指出：对外国人申请低保的不服申诉，不要不予受理，但是裁决时要以外国人为由将申诉驳回。这标志着在日华侨获得低保的难度将增大。

一方面，低保金额调低；另一方面，低保申诉变难。许多在日本领取低保的华侨担心生活会受到很大影响。

据日本《中文导报》报道，目前，在日本得到低保的外国人总共30955人，其中中国人占第二位，华侨被保护者多为伤病者和母子家庭。

华侨在日本申请低保一直都面临很多困难。2013年4月，东京入国管理局以“嘴上说要工作但仍持续领取低保，努力不够”为由，拒绝给东京的中国籍男子一家三口办理居留延长手续，并要求该男子及其家人在一个月回国。

对此，同样在日本领取低保的华侨张先生认为，“以‘不努力’为由驳回低保是不公平的，但我们却无能为力。”

此外，“低保减额政策”让很多原本不富裕的家庭雪上加霜。在日华侨王女士就表示，“低保金在物价高得惊人的东京只够维持基本生活。低保减额政策出台后，连基本生活费都开始变得无法保障，家里的一日三餐都没了着落。”

然而，“抱怨”并不能改善日本华侨的生活，也无从改变日本的低保政策。或许，华侨脱离“低保困境”的方法只有一种，就是通过奋斗，争取更好的工作机会，从此“告别”低保。



日本唐人街（新华网）



当地时间4月22日，以“中国美食文化”为主题，以展映《舌尖上的中国》、《中华美食》等节目为主要活动方式的中央电视台“@CHINA—看中国”大型中国文化推广活动在位于洛杉矶的美国加州大学长滩分校拉开帷幕。



美国著名中国厨艺大师、美食节目主持人甄文达先生向人们展示传统拉面技艺。

## 大型中国美食文化推广走进美国



著名华裔厨师甄文达现场展示刀工绝技——在气球上切火腿。

著名华裔厨师甄文达与参观者互动，传授“舞蹈拉面”绝技。毛建军摄 中新社发

## 美国出台高科技人才移民优惠政策

周佳

### 新移民法将采取计点制

现在，想拿美国绿卡的“北美理工男”们的春天似乎不远了。

根据美国国会参议院移民改革法案，将新创优秀(MERIT)移民类别，采取计点制。根据外国人的教育、就业、在美国居住年限以及其他因素给该外国人打分，打分最多的人优先获得签证。这种打分签证主要给有才干的外国人，每年可以发12万份签证，且每年按5%增加，最多不超过25万。

由于并不希望增加每年的移民人数，美国政府将采取“挖东墙补西墙”的方式来平衡被“优秀移民”签证多占掉的移民份额，即取消现行抽签移民（每年5万人配额），以及亲属移民第三优先（公民的已婚子女，每年配额2.34万名），和第四优先（成年公民的兄弟姐妹，每年配额6.5万人）类别。

### 将为外国企业家设“创业签证”

工作签证方面，6.5万个普通工作签证名额将上升

到11万个，2万个豁免名额将增加到2.5万个。根据该方案，所增加工作签证名额将签发给美国学校毕业的“STEM”（科学、技术、工程及数学）专业学生。

对特殊人才、杰出教授和研究人士、跨国公司高级主管和经理、在任何领域获得博士学位者、某些医生，以及这些人的配偶子女等的移民申请，没有名额限制。

对有高级学位和在美国大学获得科学、技术和工程领域硕士学位的移民申请，增加移民名额。也对一些技术工人的移民申请增加移民名额。

此外，草案中明确将为想移民美国并在美国创业的外国企业家设立一个“创业签证”。

以上的一系列“留人计划”其实早现端倪。奥巴马在2013年1月29日发表演讲时提到：“我们教会了外国学生这些（进行科研创新的）技能，却让他们回到中国、印度或者墨西哥创业，反过来同我们进行竞争。这就是为什么我们需要进行移民改革的原因。”

微软华人协会前主席沈寓实博士告诉记者：“很多跨国公司不得不在加拿大或欧洲设立开发部门，将这些工作岗位转移至海外……新的《移民法》将有利于人才的自由流动，会是众多留美工作的高科技人才的福音。”（据中新社电）